



成功举办首届世界老年旅游大会，引领老年旅游产品实现优质化、品牌化、国际化发展

# 仙境烟台，以国际视野拥抱老年旅游产业

□刘英 刘兵

5月24日—31日，首届世界老年旅游大会在烟台召开。来自亚洲、欧洲、非洲、南美洲、北美洲、大洋洲等六大洲76个国家的近800名嘉宾围绕“发展老年旅游 共创美好未来”共话培育银发旅游产业大计。

筹办活动过程中，烟台发扬东道主精神，以开放的态度、国际化视野、创新性举措，努力为大会构建一个世界老年旅游交流的平台，酝酿成立永久性老年旅游工作组织，规划设计国际老年游学基地，赢得与会各界人士交口称赞，也让大家看到旅游业新旧动能转换的“烟台担当”。

## “醉美”烟台 打造最宜老年旅游目的地

“世界老年旅游大会”为何第一次举办就落户烟台？国际老年大学协会主席弗朗索瓦·维拉斯告诉笔者，选择在中国举办此次大会，是因为中国的老年旅游市场是最有潜力的，需求也是最旺盛的。而烟台在发展老年旅游方面有得天独厚的优势，气候十分适宜，还有大海，很适合老年人旅游。

5月24日，烟台市委书记张术平在出席首届世界老年旅游大会开幕式上向来宾介绍，烟台是东北亚重要的滨海城市，地处神奇的北纬37°线，冬无严寒、夏无酷暑、生态良好、城市宜居；海域面积大，海岸线长，山、海、岛、河、泉俱全，拥有20多个4A级以上旅游景区；城市文化底蕴深厚，是中国历史文化名城、亚洲唯一的国际葡萄酒名城和鲁菜之乡、书法之乡、长寿之乡，发展旅游有着得天独厚的条件。

近年来，烟台把发展旅游业作为战略重点，持续完善公共服务和旅游设施，精心打造滨海黄金旅游线，积极推进历史文化街区保护和生态旅游度假岛保护开发，努力建设国际知名的健康养生胜地、文化旅游名城。特别是重视老年旅游，把国际邮轮、避暑康养、文化交流等元素纳入老年旅游细分市场，实现了老年旅游产品的优质化、品牌化、国际化。

此次大会以“发展老年旅游、共创美好未来”为主题，与烟台的资源优势和发展方向高度契合。烟台避暑

养生的滨海资源和森林温泉的康养资源颇受老年游客青睐，2017年接待的老年游客已达1288万人次。不久前，烟台刚刚接待的一批国际邮轮旅行老年团，虽然仅有一天的游玩时间，但烟台在接待和产品方面都进行了精心设计，比如在游客下船过程中，安排了具有胶东特色的威风锣鼓，赠送仙境海岸特产葫芦挂件，让现场变得非常有“仪式感”；线路安排方面，特别添加了胶东人家的“居民家访”，看民居、唠家常，游客都对这样“接地气”的安排赞赏有加。

“从以往经验来看，老年游客更喜欢胶东民俗、非遗传承等游学体验内容，这促使旅行社在产品开发方面更加多元化。目前，烟台很多旅行社都增加了符合老年需求的特色化路线和产品。”烟台市旅游发展委主任张祖玲说。

## 创新探索

### 构建“三位一体”老年旅游系统

老年旅游已经成为世界旅游发展的强大动力，但实际上目前老年人对旅游产品的需求并没有得到很好的满足。“这次在烟台汇集全世界20多所老年大学及中国各省份的行业代表，就是想研讨一下，希望在未来能够做出更符合老年人需求的老年旅游产品。”弗朗索瓦·维拉斯说，这是召开此次大会的重要目的。

首届世界老年旅游大会汇聚了热爱并投身于老年旅游和老年游学的国际人士，通过主办方举办的3个联谊会、3个研讨会、6场展会、10余场旅游推介会等，来自不同国家的老年专家围绕老年游学项目、产品和路线开发等进行了良性互动，形成了一系列成果。本次大会印发的《国际老年游学需求及目的地汇编》成为与会专家手中的珍宝，研讨会上发布的《烟台宣言》成为全球热爱老年旅游事业人士的共同心声。

与会专家评价，这次大会的成果，重在构建“三位一体”老年旅游体系的架构达成一致：即构建一个世界老年旅游交流平台——世界老年旅游大会，酝酿成立一个永久性工作组织——世界老年旅游游学联合会，规划一个活动基地——烟台国际老年游学基地，并确定烟台为“世界老年旅游大会”常设会址，建立长效机制。

业内人士评价说，本次大会的成功举办，是对烟台在海内外知名度的提升，有利于促进烟台建设国际化文

旅名城。更为重要的现实意义是，通过办会，实现了烟台老年旅游、游学产业的推进和城市基础设施的提升，是烟台旅游推进新旧动能转换工作的重要抓手。

## 创优争先

### 抢占国际化老年旅游高地

大会期间，中外嘉宾在烟台尽情体验了当地的旅游产品和特色美景美食，对此赞不绝口。

马来西亚泰莱大学副校长托尼·托马斯评价：“烟台作为一个港口城市，海鲜给我留下了深刻的印象。而且烟台这个城市对老年旅游持续发展所做出的努力及其专业性让我更为惊叹，此行收获真是太多了！”

外国友人的评价真实不虚。从现在起，烟台致力于把基础打牢，用“好口碑”吸引更多国际关注与合作。“烟台将进一步密切与海内外各界朋友的交流合作，加快构建以老年游学为核心的世界老年旅游交流中心，让更多的老年旅游群体了解烟台、向往烟台，吸引更多的老年游客来烟台休闲度假、颐养天年。”在开幕式上，张术平代表烟台市委、市政府发出邀请。

据悉，未来的“世界老年旅游大会”，将依托世界12万所老年大学的近1亿学员，以世界老年需求为导向，以“老年游学”的世界旅游交流中心为平台，以国际美食美酒图书大赛、中国传统文化粹粹等为“老年游学”的主题和内容。如，推进“四馆一城”，即国际老年艺术博物馆、国际美食美酒图书博物馆、国际酒文化馆、国际香料博物馆、五大洲国际美食城等世界级旅游项目的建设，打造由全球五大洲共同参与的100个国家文化体验区，引入1000所老年大学落户天马国际老年游学基地等等，在烟台形成具有区域文化聚合的老年服务性、消费型产业。

张祖玲告诉笔者，烟台将紧抓首届世界老年旅游大会召开并确定烟台为永久性会址的难得机遇，加快构建一个以世界老年游学为核心的烟台世界老年旅游交流中心，响应本次研讨会上最广泛的“积极老龄化”的呼声，创优环境、创优产品、创优服务，做世界老年旅游发展的主导者、引领者，率先走向世界老年产业发展的中心舞台，主导话语权、掌握决策权，向世界发出“烟台声音”，展现“烟台影响力”。

## 首届世界老年旅游大会 《烟台宣言》

2018年5月，来自中国、澳大利亚、比利时、巴西、保加利亚、捷克、哥伦比亚、吉布提、希腊、法国、印度、意大利、黎巴嫩、马来西亚、毛里求斯、尼日利亚、英国、葡萄牙、斯洛伐克、罗马尼亚、俄罗斯、阿拉伯联合酋长国、乌克兰、塞内加尔、西班牙、突尼斯等近200名与会代表在中国烟台经济技术开发区金沙滩天马维拉斯老年大学参加第一届世界老年旅游大会(WSTC)，主题是老年教育与老年游学。

我们关心全球日益突出的人口老龄化问题。65岁以上的老年人口数量将在2050年翻一番，超过总人口的16%。

我们还关心老年游学活动。老年大学里的游学活动使老年人更积极健康地生活，让他们更好地融入社会。

我们相信发展老年游学和老年教育是积极应对人口老龄化的重要举措，是满足老年需求的重要途径。

因此，为发展老年旅游交流和老年游学，我们建议成立世界老年旅游游学联合会(WSTF)作为世界老年旅游大会(WSTC)和组织老年游学活动的永久组织。

我们希望帮助更多的老年人获得平等学习、旅游的机会，不论年龄、性别与身份；

我们希望通过各种学科的会议和研讨会提供更多的教育和研究成果，以研发新的游学项目；

我们希望提升老年游学中的自然、景观、海滨与环境，在旅游中改善老年人的健康；

我们希望帮助老年人参与旅游和旅行，以建立一个和谐的代际社会。

我们相信，通过老年游学，老年人可以拥有更美好的生活、积极老龄化、展示才能、不断学习知识、充满欢乐，进而提高老年人的幸福感，这已经成为社会的主要趋势和美好目标。

我们感谢国际老年大学协会(AIUTA)和中国老年大学协会(CAUA)为促进老年游学、老年教育和举办此次大会所做出的尝试、努力和贡献。



## 烟台倾听世界，国际论坛嘉宾精彩观点纷呈

5月24日—25日，首届世界老年旅游大会密集举行了三场不同主题的研讨会，分别是世界老年旅游需求主题研讨会、世界老年旅游游学联合会主题研讨会、中外老年大学旅游渠道商老年旅游国际研讨会。与会专家就“亚太地区老年旅游探索”“印度洋与南亚地区老年旅游探索”“非洲老年旅游探索”“南美老年旅游探索”“中东老年旅游探索”“欧洲老年旅游探索”“城市旅游资源+老年旅游产品”等进行了发言和交流。大家一致认为，全球老年旅游市场不断升温，老年旅游已成为旅游市场潜在的热点。如何服务好老年群体，解决老年出游交通、饮食、医疗不便等诸多问题，成为老年旅游市场面临的挑战，更是一大机遇。

■国际老年大学协会主席弗朗索瓦·维拉斯

对于老年旅游市场来说，中国是最具潜力的，老年人对旅游的需求也是最旺盛的。老年旅游已经成为整个旅游发展的一个强劲动力，但实际上目前老年人对旅游产品的需求并没得到很好的满足。世界老年旅游游学联合会成立的初衷，就是让老年大学成为全球老年人老年游学的家园。主要目标是让全球老年大学团结起来，共同发展国际老年旅游游学中心，开展世界范围内的老年大学艺术展览与比赛。

■国际老年人协会联合会主席阿兰·高斯卡

首届“世界老年旅游大会”的意义就是能够制定一个标准，让老年人更好地生活。老年并不意味着生病或生命即将结束，相反他们比以往任何时候都更加有活力，他们有着极强的求知欲，享受着不同的生活方式，并带来消费，创造就业机会，帮助年轻一代，从经济和艺术角度提出新的想法。烟台有着丰富

的老年旅游经验，有着已完成或正在进行的规划。这将是一个分析、评估的模板，可以支持老年旅游的发展，同时确保其质量，根据需求的变化而不断完善。

■联合国世界旅游组织滨海旅游专家斯图亚特·吉尔切斯特及设计团队

将烟台国际老年游学基地打造成为独一无二的地标建筑。作为世界老年旅游大会总部，希望烟台能够为老年人提供经典、多样性的活动场所。所以我们创造性地把老年游学宾馆和博物馆结合打造一个博物馆酒店。在这个博物馆酒店，世界老年旅游游学联合会每年评选的年度优秀会员将展示他们老年大学的教育成果，以及他们大学学员的一些艺术作品。五大洲六大展区，可以为老年大学以及老年服务者以及与此相关的协会提供一个合作平台，共同发展老年游学。

■中国老年大学协会会长张晓林

老年旅游是民间外交的扩展，蕴含丰富的文化和社会意义。老年旅游是在行走世界中看到自己的身体健康、心智健全，是一种对自我的印证。发展旅游业、发展现代服务业是实现经济转型、实现高质量发展的重要议题。通过发展旅游，推动老年人旅游可以拉动经济，是对经济社会的推动。当前，很多老年人出国旅游，每个人都是中国的名片，而入出境的外国老人，国人通过他们也看到了外国的文化。

■山东省旅游发展委员会副主任张明池

老年旅游市场是“富矿”，拥有无限开发空间。相当一部分老年人有旅行的需求，全省上下应该将旅游资源利用起来，打造老年旅游产品，在提高老年生活幸福指数的同时，推动山东旅游市场再进一步发展。这次大会不仅仅是推进老年旅游的一个开始，也是进行全球老年旅游合作的一个开始。

## 首届世界老年旅游大会 主题活动

- “好客山东 烟台之夜”旅游推介会
- 首届世界老年旅游大会开幕式
- 世界老年旅游需求主题研讨会
- 世界老年旅游游学联合会主题研讨会
- 中外老年大学联谊会
- 中外老年大学旅游渠道商老年旅游国际研讨会
- 中国老年大学协会学术委员会“五个十工程”项目总结大会
- 国际美食之夜
- 国际老年大学艺术展暨山东省老年大学教学成果展
- 国际美食美酒图书大赛颁奖典礼
- 烟台市及山东省老年旅游产品考察活动
- 国际老年大学艺术展暨山东省老年大学教学成果展
- 中国老年大学发展成果暨中国老年大学文艺展演
- 烟台天马维拉斯老年大学游学项目展示
- 中国传统文化展示
- 国际美食美酒图书展



关于首届世界老年旅游大会 更为详细报道可关注“烟台旅游官微”微信公众号获取